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Erfbelasting  -  Erfloze en onbeheerde nalatenschappen

Het gebeurt dat erfenissen niet kunnen worden toegewezen omdat er geen nabestaanden 
zijn. In het geval van zo’n erfloze nalatenschap kan de staat zowel de roerende als 
onroerende goederen opvorderen. Het netto-actief komt dan toe aan de schatkist. Zoals 
elke burger die erft, betaalt ook de federale overheid erfbelasting op deze erfenissen. 
Deze belasting komt toe aan de gewesten.

Wanneer zich echter niemand aanbiedt om een nalatenschap op te vorderen, ook de 
staat niet, wordt de nalatenschap als onbeheerd beschouwd. Er wordt dan een curator 
aangesteld. Tot dertig jaar na overlijdensdatum kunnen alsnog opgedoken erfgenamen 
de bezittingen van een gestorven familielid opvragen. 

In 2015 zou de Belgische staat 16.669.000 euro aan niet-opgeëiste erfenissen hebben 
gekregen. 

In hetantwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 53 van 6 oktober 2011 gaf de toenmalige 
minister cijfers met betrekking tot erfloze nalatenschappen.

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 51 van 3 november 2014 stelde de 
minister, nu de erfbelasting volledig Vlaamse bevoegdheid is geworden, meer data te 
zullen bijhouden, waaronder ook het aantal erfloze nalatenschappen dat door de staat 
werd aanvaard en de terugbetalingen die in deze dossiers gebeuren.

1. Voor hoeveel nalatenschappen werd in de periode 2011-2015 (graag een opdeling 
per jaar) de inbezitstelling verkregen:
a) wat betreft het hele land;
b) in het Vlaamse Gewest?

2. Hoeveel bedroeg het netto-actief van deze nalatenschappen? Graag een opdeling per 
jaar (2011-2015) en naargelang het hele land of het Vlaamse Gewest.

3. Hoeveel bedroegen de door de staat betaalde successierechten/erfbelasting? Graag 
een opdeling per jaar (2011-2015) en naargelang het hele land of het Vlaamse 
Gewest.

4. Welke evolutie ziet de minister in de cijfers uit het antwoord op deelvragen 1, 2 en 
3? Hoe verklaart de minister dat?



5. Indien er binnen 30 jaar na het openvallen van de nalatenschap zich alsnog een 
erfgenaam aanmeldt, dan is de nalatenschap niet langer erfloos en dient de staat de 
nalatenschap aan de opgedoken erfgena(a)m(en) terug te geven. 

Heeft de minister cijfers met betrekking tot het aantal dossiers en de daaraan 
verbonden bedragen (terugbetaalde nalatenschappen, terugbetaalde 
successierechten, …)? Graag een opdeling per jaar (2011-2015). 

6. Heeft de minister cijfers over het aantal nalatenschappen dat in de periode 2011-
2015 (graag een opdeling per jaar) onbeheerd bleef? 
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Het is inderdaad zo dat bij gebrek aan erfgerechtigden de nalatenschap vervalt aan de 
Staat (art. 768 B.W.) Maar er dient een onderscheid gemaakt te worden tussen erfloze 
en onbeheerde nalatenschappen. 

Een erfloze nalatenschap is de nalatenschap van een persoon die geen verwanten in de 
erfgerechtigde graad noch een langstlevende echtgenoot of algemeen legataris nalaat of 
van wie alle erfgerechtigden en algemene legatarissen respectievelijk de nalatenschap of 
de legaten hebben verworpen. De Staat beslist al dan niet deze nalatenschap te 
aanvaarden maar heeft niet de saisine en moet daarom de inbezitstelling vragen bij de 
rechtbank van eerste aanleg. Het is het federaal Kantoor Erfloze Nalatenschappen te 
Brussel of het bevoegde kantoor van de Patrimoniumdiensten dat een aangifte van 
nalatenschap moet indienen.

Een nalatenschap wordt als onbeheerd beschouwd wanneer, na het verstrijken van de 
termijnen van boedelbeschrijving (3 maanden) en van beraad (40 dagen) zich niemand, 
dus ook de Staat niet, aanmeldt om een nalatenschap op te vorderen, geen erfgenaam 
bekend is of de bekende erfgenamen de nalatenschap hebben verworpen (art. 811 
B.W.). In dat geval wordt een curator aangesteld door de rechtbank van eerste aanleg op 
verzoek van een belanghebbende of de Procureur des Konings. Het is deze curator die de 
aangifte van nalatenschap moet indienen.

Het zijn voormelde aangiften van nalatenschap die, indien de nalatenschappen 
opengevallen zijn in het Vlaams Gewest, bij de Vlaamse Belastingdienst moeten worden 
ingediend.

Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger de gevraagde cijfers voor het 
Vlaams Gewest op basis van de ingediende aangiften in 2015. 

Aantal Netto-actief in EUR Erfbelasting in EUR

Erfloze 
nalatenschappen 15           1.385.526,84              761.660,24
Teruggaven 2              192.026,35 -99.163,26

De teruggaven in bovenstaande tabel hebben betrekking op erfenissen waar erfgenamen 
de nalatenschap alsnog hebben opgeëist.
In 2015 waren er 41 onbeheerde nalatenschappen.
In 2011-2014 was de FOD Financiën nog bevoegd voor de opvolging van de ingediende 
aangiften maar de FOD Financiën liet weten dat de cijfers niet binnen het gevraagde 
tijdsbestek konden aangeleverd worden. 

Bovendien wordt gevraagd naar cijfers voor het hele land. Deze vraag dient gesteld aan 
de federale minister van Financiën aangezien dit niet tot mijn bevoegdheid behoort.


